ol {117

I Ty
1T o
L™
Elie] ¢
ane de
I marh
i EdinE
niaslie
. e
iEEl wirk
vk s
. Hems

in dm
i 2enda

| m
3 HrI
e By
E wisgn
)

W SLUB

Wir flhren Wissen,

i, JAHRGANG / 1942 / NR. 20
ﬁ_—

pr. Giebel, Meisterschule Glashiitte (Sachs.):

(Fortsetzung von Seite 191)

v. Das Rechnen mit Koordinaten

In Teil | hatten wir daran erinnert, daB man beim Aufsuchen von
Punkten (2. B. Achspunkten von Wellen oder allgemein Kaliberpunkten
quf der l'hr{zlal‘tc} planimetrische Konstruktionen anwenden kann.
Wir hatten aber gleichzeitig betont, dall dies heute nur noch in be-
schrinkterm Malie (2. B. bei Einzelanfertipung, Mustermacherei oder
Wiederherstellungsarbeiten) geschicht, In der Massenfertigung, bei der
Austauschbarkeit verlangt wird, legt man die Punkte auf andere Weise
fest, mimlich durch Koordinaten (d. h. einander zugecordnete Werte-
EIUFPE“}-

Man kann in der Ebenc (und entsprechend auch im Raum) Punkte
suf verschiedene Weise festlegen; die gebrauchlichste ist die mit recht

winkligen Koordinaten, Wir legen

i (Abb. 19) in der Ebene cin recht-

g Y winkliges Achsenkreuz  fest  und
o 3 tragen auf diesen Achsen Mabstibe

i auf. Die Werte auf der Waagerechten

I 2= = — th, nennt man Abszissen (= Abschnitte)

: X In und bezeichnet sie mit x. Vom

l Schnittpunkt der Achsen aus nach

: - rechts zahlt man sic positiv, nach
g =21 =1 t Y 4 ¥ links negativ. Die Werte auf der
| -1 ' senkrechten nennt man  Ordinaten
g [ (= Senkrechte) und  bezeichnet  sie
L=t i mit ¥. Nach oben zihlt man sie po-

E o | — | p sitiv, nach unten negativ
ab ’ Auf Grund dieser Festsetzungen
kilnnen wir nun jeden Punkt der
Abb. 19 Ebene durch zwei Zahlenwerte fest-
legen; z B. hat der Punkt Pi dic
Abszisse x: = + 3, die Ordinate y1 = + 2, was wir kurz ausdricken P
(3: 2). Fir P: ist x2 = —1,2: y:= + 3.3 oder kurz P« (—1.2; 33).

Bigentlich mubte es ja heilen P: (—1.2; + 3.3)., man lal’t aber meist
dis + - Zeichen als selbstverstindlich weg, wodurch die Lesbarkeit
cher erhoht als gesenkt wird. Entsprechend sind die beiden anderen
Punkte festgelegt: Ps (24; —3,2) und Pu« (—1.8; —2.7).

Das Vorzeichen ist allgemein ziemlich lastig und gibt zu Iehlern
Anlaf, Man vermeidet es in der Kleinuhrmacherei, indem man dem
Schnittpunkt der beiden Achsen, dem sogenannten Koordinatenanfangs-
punkt, nicht die Bezeichnung 0; 0 gibt, sondern 30; 50. Dadurch ist das
Achsenkreuz so weit in den positiven Bereich verschoben, dald negative
Werte uberhaupt nicht auftreten. Handelt es sich um grofere Sticke,
s0 miBte man noch weiter verschieben (naturlich immer um eine runde
Zshl). In dieser Schreibweise hitte P: die Koordinaten 48,8; 53,3, also
P: (48.8; 53.3) entsprechend P: (52,4; 46,8). Manche Fabriken dricken
die MaBe auch nicht in Millimeter, sondern in hundertstel Millimeter
ius, um auch das Komma uberflussig zu machen. Da wir aber eine
hundertstel Millimeter Ge-
nauigkeit anstreben, mussen
wir die tauscndstel Milli-
meter bericksichtigen, so

dafd% man dann  bhesser
in tausendstel Millimeter
rechnet,

In der Klcinuhrmacherei
ptlegt man den Koordi-
natenanMngspunkt  (baw.
den Punkt 5, M) in dic
Minutenachse zu legen und
diec v - Achse in die Auf-
zugsachse. Die Punkte wer-
den  trigonometrisch  be-
rechnet.

Ehe wir 2zu solchen
Berechnungen  ubergehen,
wollen wir noch  etwas
uber das Messen sagen.
Man bedient sich da-
. bei der Koordinatenmel-
maschinen, von denen Abb, 20 ein besonders cinfaches und kleines
ster der Firma C. Zeiss, Jena, zeigt. Das Wichtigste daran ist der
hreuztisch, der wic der bekannte Kreuzsupport gebaut ist, mit zwei
Eenau senkrecht zueinander stehenden Spindeln, die sehr genaue Mikro
Metergewinde tragen, so dall Verschicbungen des Tisches von 2 mm
foch ablesbar sind. Die Glasscheibe auf dem Tisch trigt ein Achsen-
"uz. Auch in dem Mikroskop dariber, das der bequemeren Hand-
H‘h"mE wegen geknickt ist, hl:ﬁn{icr sich ein Fadenkreuz, (Von der
Mebvorrichtung, die man hinter dem Okular des Mikroskops sieht,
*ollen wir hier nicht sprechen.) Will man messen, so stellt man den
d:““ilﬂh so ein, dall der Anfangspunkt der Messung unter dem Bild

Fadenkreuzes liegt. Dann dreht man die auf dem Kreuztisch
ffende kreisrunde PMlatte mit Hilfe einer Spindel, deren Kopf hinten

rist, so lange, bis entweder dic MeBrichtung oder cine Haupt-

Abb. 20
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Trigonometrie in der Berechnung der Uhr

richtung (sagen wir die x-Richtung) mit der Richtung des cinen Fadens
zusammenfallt. Dann merkt man sich die Angaben der Skalen an den
beiden MebBspindeln und dreht die Spindeln so lange, bis der Endpunkt
der Strecke unter dem Schnittpunkt der beiden Faden liegt. Im ersten
Fall hatte man nur cine Spindel zu bewegen, und diese gibt dann un-
mittelbar die Linge OA =r (Abb. 21) der zu messenden Strecke.
Im zweiten Fall geben die Bewegungen der beiden MeBspindeln die
Huurd{iinﬂtcnunturschiﬂde von Anfangs- und Endpunkt A der Strecke:
x, und ¥,.

Auber den rechtwinkligen Koordinaten werden auch die sogenannten
Polarkoordinaten benutzt, Die festen BezichungsgroBen sind hier nicht
zwei aufeinander senkrecht stehende Achsen, sondern eine feste Richtung
OFE und der Richtungsunterschied o gegen diese Richtung. Man sicht, dal
auch durch die Lange des Abstandes O A (Radiusvektor oder Fahr-
strahl genannt) und den Richtungsunterschied « (auch Argument ge-
nannt) die Lage des Punktes A cindeutig bestimmt ist. Da an der
MeBimaschine die runde Platte drehbar und die Grofie des Drehungs-
winkels an dem Nonius rechts vorn ablesbar ist, so kann man mit ihr
auch die Polarkoordinaten ausmessen.

Die Beziehung zwischen rechtwinkligen und Polarkoordinaten ist,
wie aus Abb. 21 hervorgeht, sehr einfach:

Rechtwinklige Koordinaten, aus-
gedruckt in Polarkoordinaten:

Polarkoordinaten, ausgedruckt in
rechtwinkligen Koordinaten:

X = I COB r=Fx2 i y?
¥y = r-8in « g ae= i

X
A
:H:t
i . -
Xq E

Man kann alse in der Kechnung leicht von dem einen Syvstem in
das andere ubergehen,

Hat man nun die zur Festlegung des Kalibers der Uhr notigen
Punkte (fir Wellen, Schrauben, Stellstifte, Ausdrehungen, Austrasungen,
Begrenzungshigen) gemessen und berechnet, dann mussen dicse Punkte
auf Werkzeuge und Vorrichtungen (Lehren, Stanzwerkzeuge, Bohr-
schablonen, Kurvenscheiben) tbertragen werden, damit austauschbare
Massenteile hergestellt werden kinnen. Dazu sind diese kleinen MeBb
maschinen wie in Abb., 20 wenig geeignet. Bei groBeren MeBmaschinen
kann das Mikroskop herausgenommen und durch einen Korper ersctzt
werden, der eine genau zentrierte Kornerspitze tragt. Die mit demn
Mikroskop ecingestellten Punkte konnen also gleich aut der Maschine
angekornt werden. Ja, bei manchen Maschinen kann man sogar eine
Bohrspindel einsetzen, so dald die fur das Werkzeug wichtigsten Locher
gleich auf der Maschine pebohrt werden konnen, was der Genauigkeit
der Werkzeuge natirlich sehr forderlich ist.

Aufgabe 6. In dem Werk einer offenen Taschenuhr hat das Minuten-
rad 80, das Zwischenrad 75, das Zwischen- und das Se-
kundentrieb je 10 Zihne. Der Modul des ersten Rider-
paares ist 0,145 mm, der des zweiten 0,130 mm. Die Ko-
ordinaten der Minutenachse sind x, = 50,00, y, = 50,00,
Idie Sekundenachse liegt auf der y- Achse, hat also die
Abszisse x, = 50,00 Von der Zwischenachse weifi man,
dafl sie die Abszisse x, = 46,929 hat. Welche Werte haben
die noch fehlenden Ordinaten ¥, und y,? (Abb. 22.)

Cregeben sind:
z,, = B0,
m; = {L130 mm,

X, = 46,929 mm,

x, = 50,00 mm.
Zu berec.nen sind: ¢, ¢ P 4.

z/ =10, z,=75 2z/=10, m =0,145mm,

X, = 50,00 mm, Vo = LN mm,
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